

КО - ССОР

Вх № 220
29.4.1945

Вх. № 03569
29 апреля 1945 г.
1 Украинского фронта

РАССЕКРЕЧЕНО
г. Ордно. Экз. № 1
312

тический Отдел
гвард. армии

апреля 1945 г.

№ 1424

НАЧАЛЬНИКУ ПОЛИТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ

ПЕРВОГО УКРАИНСКОГО ФРОНТА

Генерал-майору тов. ЯШЕЧКИНУ.

Д О Н Е С Е Н И Е

Политического Отдела 5 гвардейской армии.

СОДЕРЖАНИЕ: О встрече Командира 34 гвардейского стрелкового корпуса гвардии генерал-майора тов. БАКЛНОВА с Командиром 5 Американского корпуса Первой Американской Армии генерал-майором ХЮБНЕР.

Сегодня, в 13 часов в селе Вердау состоялась встреча командира 34 гвардейского стрелкового корпуса гвардии генерал-майора БАКЛНОВА с командиром 5 американского корпуса Первой Американской Армии генерал-майором ХЮБНЕР.

На улице перед местом встречи была построена арка, на которой на русском и английском языках были вывешены лозунги со следующим текстом: "Да здравствует победа англо-советско-американского боевого союза над немецко-фашистскими захватчиками".

Над другой аркой при входе в сад на красном материале была написана следующая цитата товарища СТАЛИНА: "Совместные удары Красной Армии и англо-американских войск по гитлеровской Германии приближат час победоносного окончания войны".

Американцы прибыли на несколько их "Виллисах". Произошла встреча между товарищем БАКЛНОВЫМ и генерал-майором ХЮБНЕРОМ, которые обменялись приветственными речами. В своей краткой речи командир 5 американского корпуса генерал-майор ХЮБНЕР сказал:

"Я рад встретиться с Вами. Это для меня самый счастливый день в моей жизни и самый радостный для американских солдат и офицеров встретиться с русской армией в Германии, здесь на берегу Эльбы."

Затем гвардии генерал-майор БАКЛНОВ пригласил американцев в сад, где на свежем воздухе были сервированы столовы. За столами американцы разговаривали между нашими офицерами и вели оживленные разговоры.

Командиру 5 американского корпуса сопровождали: начальник штаба корпуса полковник МАЙСОН, командующий артиллерией корпуса - бригадный генерал ХЕЛМICK, командир 69-й американской пехотной дивизии - генерал-майор РЕНГАРДТ, представитель генерального штаба американской армии и начальник американских военных раций во Франции капитан УСТИНОВ, помощник начальника разведотдела генерального штаба американской армии капитан ФРИДЕЛЬ и ряд других офицеров, а также кинорепортеры и корреспонденты американских, английских и французских газет.

С нашей стороны присутствовали: командир 58 ГСД гвардии генерал-майор РУСАКОВ, начальник штаба корпуса гвардии полковник МИТЕЛЬМАН, начальник политотдела корпуса гвардии полковник ВОЛОВ, командующий артиллерией корпуса и ряд других офицеров штаба корпуса, начальник политотдела 58 ГСД гвардии полковник КАРПОВИЧ, писатель Константина СИМОНОВ, представитель ТАСС при Первой Americanской Армии майор ИДАНОВ, кинорепортеры Москвы, Ленинграда, фотокорреспонденты фронтовой газеты. Среди советских кинорепортеров был дважды лауреат Сталинской премии БЕНИМОВИЧ. Всего присутствовало около 60 офицеров, из них около 25 американских.

В ответ на вручение вчера командиром 69-й пехотной дивизии генерал-майором РЕНГАРДТОМ командиру 58 ГСД гвардии генерал-майору РУСАКОВУ национального флага, командир 34 ГСК гвардии генерал-майор БАКЛАНОВ передал командиру 5 американского корпуса генерал-майору ХЮБНЕРУ знамя с изображением медали "За оборону Сталинграда". При этом товарищ БАКЛАНОВ заявил:

"Передаю Вам знамя, пронесенное частями корпуса от Сталинграда до Эльбы".

Генерал-майор ХЮБНЕР, принимая знамя, горячо благодарили за знаки внимания и дружбы.

Генерал-майор ХЮБНЕР при встрече с товарищем БАКЛАНОВЫМ пытался выяснить задачу, стоящую перед корпусом. На это тов. БАКЛАНОВ ответил, что корпус имел задачу выйти на Эльбу и ждать дальнейших приказаний. Затем генерал ХЮБНЕР задал товарищу БАКЛАНОВУ 4 вопроса:

1. Когда может состояться встреча между командующим Первой Americanской Армии и Командующим нашей Армии, а также между Командующим Армейской группой американских войск генералом БРЕДЕЛЬ и Маршалом КОНЕВЫМ?

Для связи на восточном берегу Эльбы оставлен офицер, который ожидает ответа к 10.00 28 апреля. ХЮБНЕР заявил, что с их стороны имеется желание встретиться с Командующим Армией и Маршалом КОНЕВЫМ в понедельник 30 апреля.

2. Как посмотрит Советское Командование на подводные войска на западном берегу Эльбы на рубеж ДЕССАУ-РИЗА.

3. Какой будет ответ Советского Командования на их желание построить мост через Эльбу в районе Торгау? Мотив - наличие у них всех необходимых для этого материалов и желание помочь нам.

4. ХЮБНЕР из "Яши" желание обменяться офицерами связи, причем, желательно не ниже майора-капитана.

На все эти вопросы желают получить ответ через своего офицера связи 28 апреля к 10.00.

Нумерацией частей не интересовалася. Но интересовался вопросами: Есть ли в корпусе танковая дивизия и сколько в нем, сколько юных дивизий; какие тактико-технические данные танка "Т-34".

В беседе также выяснилось, что 5 американский корпус состоит из двух пехотных дивизий по 12 тысяч человек в каждой и одной танковой дивизии, имеющая 200 танков. Имеется корпусной артиллерийский полк, состоящий из 4-х дивизионов по 12 155 мм пушек в каждом. Танковая дивизия дислоцируется в ДЕОСАУ. В этом же районе расположены пехотные дивизии.:

В каждом пехотном полку имеется один артиллерийский дивизион, состоящий из 12 105 мм пушек.

Беседы за столом проходили в дружественной атмосфере. Все происходящее советские и американские кинорепортеры снимали на кинопленку. Американские кинорепортеры сняли рядом висящие портреты СТАЛИНА и РУЗВЕЛТА. Портрет РУЗВЕЛТА был обтянут черным крепом. Он также сняли приветственный плакат, написанный на красном материале на английском языке.

Американская корреспондентка взяла интервью у санингварки медсанбата 58 ГСД старшего сержанта Лизы ПАРНЯКОВОЙ. ПАРНЯКОВА 1925 года рождения, уроженка города Симферополя. В армии служит два года все время в этой дивизии. До последнего времени была санингваркой стрелковой роты 175 гос. Награждена медалью "За Отвагу". На правой щеке - глубокий след касательного пулевого ранения. Корреспондентка задала ей несколько вопросов:

1. Фамилия, имя, отчество?

2. Откуда родом?

3. Год рождения?

4. Сколько служит в армии и в качестве кого?

5. Где ее отец, чем он занимается? /ПАРНЯКОВА ответила, что отец ее на фронте и является офицером Красной Армии/.

6. В состав делегации какой части они прибыла на встречу с американцами? /ПАРНЯКОВА ответила, что прибыла из санингварного учреждения/.

Затем на ПАРНЯКОВУ надели автомат и сфотографировали.

315

Американские офицеры поднимали чести за различные виды советского оружия. Помощник начальника разведотдела генерального штаба американской армии капитан ФРИДЕЛЬ выкрикнул на русском языке: "Да здравствует советская пехота!"

Как наши, так и американские офицеры вели себя хорошо: держали себя свободно, но одержанно. Никаких экассов не было.

Встреча закончилась в 16.00. В 16.30 американцы направились через Эльбу у моста в районе Торгau. На прощание генерал БАКЛАНОВ снял свой гвардейский значек и, как сувенир, подарил его командиру 5 американского корпуса генерал-майору ХЮБНЕРУ. Последний был чрезвычайно тронут этим вниманием и высоко оценивает его.

Х

Х

Х

Заслуживающее внимание отдельные эпизоды и лица.

1. Командующий артиллерией 5 американского корпуса — бригадный генерал ХЕЛМИК. Он служит в армии 30 лет. Награжден 13-ю орденами и медалями, среди них межевыми. Участвовал в войне с Японией. Он заявил, что у Америки с Японией имеются свои счеты. Когда генерал-майор РУСАКОВ заметил, что на Дальнем Востоке у нас имеется сильный флот, ХЕЛМИК бросил реплику — "У вас не только флот, но и артиллерия хорошая."

2. Капитан Петр УСТИНОВ. Он русский по национальности, уроженец города Москвы. В 1920 году, когда ему было 7 лет, родители выехали в Америку. Отец его — специалист по химико-холодильству. Сам он в Америке закончил колледж /средняя школа/, высшую школу и исторический факультет Колумбийского университета. Сейчас он — представитель генерального штаба на европейском театре военных действий и начальник всех американских военных раций во Франции.

В беседе с работниками политотдела армии УСТИНОВ рассказывал об огромной популярности РУЗВЕЛЬТА в американском народе и армии и что в противовес Рузвельту новый президент ТРУМЭН никому не известен, никто не знает, что он делал до сих пор. Однако, все говорят, что если РУЗВЕЛЬТ избрал его своим заместителем, как видно, он неглупый человек. А если по своей скромности он до сих пор не популяризовал себя, то это для него только плюс.

УСТИНОВ рассказал, что Первая Американская Армия с момента ее высадки в Нормандии до Эльбы взяла в плен более 800.000 немецких солдат и офицеров. Он также рассказал, что в Лейпциге они освободили русскую девушку Ниину из города Конотопа вместе с ее матерью. Она попросила его взять ее в сопровождении, чтобы доставить до русских. Когда она встретилась с нашими красноармейцами, она попрощалась с УСТИНОВЫМ и при этом сказала ему, чтобы с ней не случилось, во умирать она хочет только в Конотопе. На дороге УСТИНОВ снабдил ее велосипедом.

Около 21-го часа 26 апреля, когда УСИНОВ находился во втором батальоне 173 гсд 58 ГСД, ему принесли телеграмму, в которой говорилось, что немцы собираются атаковать крупные силы северо-восточнее ДЕССАУ, квадрат 2475 и просили "предупредить об этом друзей" /тоесть Командование Красной Армии/. УСИНОВ немедленно сообщил об этом командиру батальона гвардии капитану НЕДА и просил немедленно сообщить об этом выше. Присутствующий там работник политотдела армии немедленно отправился в штаб дивизии и предупредил об этом командира дивизии гвардии генерал-майора РУСАКОВА, который в свою очередь поставил об этом в известность командование корпусом.

3. Капитан ФРИДЕЛЬ. Уроженец г. Тешин, по национальности поляк. Отец его адвокат и из-за преследования его немцами, уехал в Америку. ФРИДЕЛЬ работает в разведотделе генерального штаба.

4. ЕВКЕНИЙ УРВИН. Это корреспондент городской Сен-Луицкой газеты "Пост диспач" /по русски - почтовый курьер/. Она, побывав немного на восточе, уехала в направлении нашего тыла. Но принятыми мерами была задержана и переправлена на западный берег Эльбы.

5. Майор ЕДАНОВ. Корреспондент ТАСС при Первой Американской Армии. В беседе с работником Политотдела Армии он рассказал как американцы создают местную власть в занятых ими германских городах, о взаимоотношениях между американскими солдатами и офицерами и местным немецким населением и о поведении последнего.

Американские воинские части не занимаются гражданскими вопросами. Для этого существует отдел по гражданским делам, так называемый Севиль Аде. Представители этого отдела находятся вместе с передовыми частями армии и при занятии немецких городов занимаются восстановлением местной администрации. На должностях бургомистров часто остаются бургомистры, бывшие при фашистской режиме или их заменяют другими лицами из местного самоуправления - судьи, прокуроры, избегая выдвижение новых людей. На замещания ЕДАНОВА американцам почему они так поступают, ведь судья, прокуроры и др. должностные лица, бывшие при фашистском режиме, сами являются фашистами - американцы ответили, что если они плохо будут работать, они их уберут, а выдвигать новых людей, не сведущих в этом деле нельзя.

Что касается взаимоотношений между американскими военнослужащими и местным немецким населением, то первые в полном смысле слова бойкотируют вторых. Американским офицерам и солдатам категорически запрещается разговаривать с немцами и немками. За нарушение этого приказа в первый раз военнослужащий штрафуется на 65 долларов, во второй раз - более строгое наказание. Однако, когда немцы или немки обращаются к американским военнослужащим, они отвечают им вежливо и корректно.

О том, как ведет себя население говорят два характерных факта:

Одна немка пришла в штаб американской воинской части и пожаловалась на американского солдата за то, что тот без ее разрешения включил приемник. В другом случае одна немка остановила немецкого офицера, шедшего вместе с товарищем ЕДАНОВЫМ, и заявила ему, что один француз отобрал у нее велосипед, а поскольку американцы находятся здесь и отвечают за порядок, она требует немедленно вернуть ей велосипед.

В городе Торгау, находящемся на западном берегу Эльбы, наши офицеры наблюдали, как американские офицеры в чине майоров, капитанов заходили в немецкие дома и требовали вина, шарики по квартирам и в подвалах.

Один немецкий врач, который до революции работал в России подошел к нашему капитану и сказал: "у меня имеется много медикаментов, заберите их себе. Я не хочу, чтобы они попали в руки американцев и вообще я не понимаю почему вы с ними связались?" Когда наши офицеры вошли в его дом, а вслед за ними зашли американский майор и капитан, немец обратился к ним по-французски и сказал американцам: "у меня имеется много медикаментов, заберите их себе. Я не хочу, чтобы они попали в руки русских". Когда наши офицеры рассказали американцам, что это немецкий врач и что он за несколько минут до этого говорил им, то американский майор выгнал его и последовал за ним. Через несколько минут майор вернулся. И когда его спросили, где немец, он показал рукой и ответил.

В Торгау один корреспондент английской газеты "Дейли Мэйл" задал такой вопрос нашему офицеру: "Какая разница в отношениях русских к американцам и англичанам?".

Американцы получили приказ - не пропускать через Эльбу на западный берег, идущих с востока немецких беженцев и освобожденных Красной Армией людей из немецкого плена.

НАЧАЛЬНИК ПОЛИТОДЕЛА
5 ГВАРДЕЙСКОЙ АРМИИ
ГВАРДИЙ ГЕНЕРАЛ-МАЙОР -

Родионов
/КАТКОВ/.